
La lettura di contenuti su
ecologia e ambiente:                    
per i giovani l’offerta è ricca e di 
qualità, ma la rilevanza del tema
merita più visibilità
“mainstream”e
rimandi cross-mediali
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NELLA DISRUPTION DELLA 
DIETA MEDIATICA DEI 
GIOVANI C’È SPAZIO PER 
L’INFORMAZIONE “SERIA”
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L’intrattenimento
di social media, 
serie tv e musica 
domina il tempo 
libero dei giovani

Per cominciare vorremmo parlare di ciò che ti piace fare nel tuo tempo libero, quando non studi o lavori.  
D1. Qui trovi elencate alcune attività, potresti dirci quale o quali di queste preferisci fare? 

BASE: Totale intervistati (n=700)

50% tra i 20-35 anni
48% tra i giovani con figli 

32% tra i 16-19 anni

I giovani adulti, anche
con figli, sono i più
vicini al mondo dei libri

73%

70%

65%

57%

47%

43%

43%

41%

40%

37%

32%

29%

Navigare sui Social Network

Guardare film e serie tv su piattaforme a pagamento (Netflix, …)

Ascoltare musica in streaming (Spotify, …)

Guardare video online su YouTube, Dailymotion, Vimeo, …

Leggere libri, fumetti, romanzi o graphic novel su carta o in digitale

Leggere news online

Giocare a videogames

Guardare film al cinema

Guardare la TV tradizionale (Rai, Mediaset, …)

Seguire eventi sportivi (in tv, online)

Ascoltare la radio

Ascoltare podcast
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Ma il 45%
dei giovani considera 
molto importante 
essere aggiornati 
sull’attualità (il 58%
tra i giovani con figli, 
il 52% tra i lettori) 



Hidden title (for accessibility) 3

E al69%
dei giovani capita di 
sentirsi 
sopraffatto/a dalle 
news e dall’attualità, 
di non riuscire a stare 
al passo (71% tra i 
lettori)
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Ruotano in media 
tra 4 mezzi, ma 
l’informazione
quotidiana arriva
principalmente
da Instagram e 
da Whatsapp

Tra le fonti legacy, 
“resistono” solo i TG

56%
55%

39%
36%

33%
32%
32%

30%
27%

17%
17%

13%
11%
10%
10%

7%

Instagram

Whatsapp, Telegram o altri servizi di messaggistica

Motori di ricerca come Google

Telegiornali/notiziari tv

YouTube

Siti di news/informazione su internet

Facebook

TikTok

Amici o familiari di persona

Programmi tv di informazione e approfondimento/Talk-show

Influencer/creator/YouTuber

Notiziari alla radio

X/Twitter

Podcast

Giornali (carta o versioni digitali)

Newsletter

Per ognuno di questi mezzi di informazione, puoi dire se lo utilizzi per 
informarti? E, se sì, con che frequenza?                                                                                     

BASE: Totale intervistati (n=700)

MEZZI USATI PER INFORMARSI TUTTI I GIORNI O QUASI
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L’esposizione
quotidiana ai 
contenuti
always-on di 
social e 
messaggistica
riguarda quasi 
tutti 

La percezione di cosa è 
“attualità” passa da qui

87%

77%

50%

46%

40%

34%

16%

11%

8%

7%

7%

6%

1%

Whatsapp

Instagram

YouTube

Facebook

TikTok

Telegram

X/Twitter

Pinterest

Twitch

Discord

Reddit

Snapchat

Nessuno di questi

Quale o quali di questi social network e servizi di messaggistica utilizzi 
abitualmente, cioè ogni giorno o quasi?                                                                                      

BASE: Totale intervistati (n=700)

SOCIAL NETWORK E SERVIZI DI MESSAGGISTICA UTILIZZATI OGNI GIORNO O QUASI
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L’AMBIENTE È TRA GLI
ARGOMENTI PIÙ SEGUITI E 
ANCHE TRA LE 
“PREOCCUPAZIONI” 
PRINCIPALI
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L’ambiente è uno 
degli argomenti di 
maggiore
interesse per i
giovani

Significativamente più
interessati i lettori e i
giovani con figli, in 
generale i giovani adulti
sono più coinvolti dal tema

Qui sotto trovi una lista di argomenti. Puoi indicare, per ciascuno, 
quanto sei interessato/a? Risposte: Molto – Un po’                                                                              

BASE: Totale intervistati (n=700)

ARGOMENTI A CUI SONO INTERESSATI

81% tra i lettori
80% tra i giovani con figli

76% tra i 20-25 anni

79%

74%

73%

71%

66%

63%

62%

55%

42%

Benessere/salute/medicina

Tecnologia/Intelligenza Artificiale

Ambiente, ecologia

Libri/arte/teatro/cinema

Politica

Economia

Sport

Fashion & Beauty

Celebrità, gossip
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A livello di 
singoli temi c’è
una forte 
focalizzazione
sul
cambiamento
climatico

Un segnale del peso 
dell’”attualità” 
nell’indirizzare
l’attenzione

55%

43% 43%
38%

32%
28%

24%
21% 21%

15%

Cambiamento
climatico

Inquinamento Energie
rinnovabili

Sostenibilità Gestione dei
rifiuti

Tutela del
paesaggio e del
territorio

Biodiversità Siccità e rischio
idrogeologico

Impatto
dell'ambiente
sul benessere
sociale

Impatto
culturale dei
cambiamenti
ambientali
(spopolamento,
perdita di
identità,
migrazioni)

Quale o quali di questi argomenti legati all’ambiente e all’ecologia ti interessa di più?

BASE: seguono contenuti di ambiente/ecologia  (n=666)
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Il cambiamento
climatico
preoccupa circa 
1 giovane su 3

È, con la criminalità, il 
secondo fenomeno più
preoccupante dopo il 
costo della vita.

Significativamente più
preoccupati sono i giovani
lettori e i giovani con figli

Pensando alla situazione dell’Italia quale o quali di questi fenomeni 
ti preoccupa di più? Indica per favore al massimo 3 risposte                                                                 

BASE: Totale intervistati (n=700)

40% tra i lettori
41% tra i giovani con figli

55%

32%

32%

28%

25%

21%

17%

16%

15%

15%

Costo della vita

Cambiamento climatico

Criminalità

Disoccupazione

Povertà e diseguaglianza sociale

Immigrazione

Mantenimento dei 
programmi sociali

(assistenza, pensioni, …)

Corruzione

Estremismo e polarizzazione

Gratuità delle cure mediche



Il95%
è esposto a 
contenuti che 
parlano di 
ambiente/ecologia
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I contenuti
arrivano
principalmente
da passaparola, 
tv, short video, 
social e web

I libri di divulgazione
mostrano un peso 
minoritario, una possibile
ipotesi è che scontino la 
maggiore distanza dai canali 
di comunicazione social che
generano “visibilità”

40%

39%

33%

31%

30%

28%

18%

18%

17%

15%

14%

14%

12%

11%

11%

Parlandone con amici o familiari

Programmi tv

Short Video sui social media (YouTube Shorts, IG Reels, IG Stories, …

Film, serie tv

Account social che parlano di ambiente, ecologia (istituzioni,…

Articoli su siti o app di informazione (es. corriere.it, repubblica.it, …)

Articoli su siti o app specializzati in ambiente, ecologia

Parlandone a scuola, all'università

Libri di divulgazione, su carta o digitale (ad esempio libri di Alberto…

Comunicazione delle aziende/dei brand

Podcast dedicati al tema ambiente, ecologia

Post su Blog / Forum / Community specializzati

Libri specialistici, su carta o digitale

Programmi radiofonici

Newsletter sul tema ambiente, ecologia

BASE: Totale intervistati (n=700)

Pensa al tema ambiente e ecologia. Ti capita di leggere o ascoltare contenuti su 
questo tema, e, se sì, quali?
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Circa 8 giovani su
10 sono esposti a 
contenuti su
ambiente/ 
ecologia via social

È una esposizione per lo più
occasionale, solo 1 giovane
su 4 è esposto “molto
spesso”.

I giovani con figli mostrano
l’esposizione più alta

Con che frequenza guardi o leggi sui social (ad esempio su TikTok, 
Instagram) dei contenuti dedicati all’ambiente e all’ecologia?                                                               

BASE: Totale intervistati (n=700)

25%

54%

15%

6%

Molto spesso

Qualche volta

Raramente

Mai

Con che frequenza guardi o leggi sui social (ad esempio su TikTok, 
Instagram) dei contenuti dedicati all’ambiente e all’ecologia? 

79%
84% tra i giovani con figli (di cui 

31% molto spesso)
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Le fonti più
“istituzionali” 
sono
considerate le 
più affidabili

Sembra una conferma
dell’importanza attribuita al 
tema.

Chi legge è più propenso a 
riconoscere l’affidabilità dei
libri (forse si può lavorare sulla
reputazione del medium)

Quale o quali di queste consideri fonti di informazione affidabili 
quando si parla di ambiente e ecologia                                                                                       

BASE: Totale intervistati (n=700)

43%

40%

38%

36%

35%

21%

16%

4%

8%

Associazioni ambientaliste (WWF, Greenpeace, …)

Pubblicazioni scientifiche/universitarie

Giornalisti professionisti

Divulgatori

Istituzioni (ministeri, agenzie pubbliche)

Libri

Influencer, creator

Le aziende

Non saprei

Quale o quali di queste consideri fonti di informazione affidabili quando si parla di ambiente e ecologia?

29% tra i lettori
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È diffusa la 
tendenza a 
consigliare
articoli, video, 
libri, film, podcast 
su ambiente/ 
ecologia

I giovani con figli sono i più
assdidui nell’attivare il 
passaparola.
I lettori di libri sono invece
allineati alla media (si può
lavorare sulla “notiziabilità”?)

BASE: Totale intervistati (n=700)

15%

42%

26%

17%

Sì, lo faccio sempre

Sì, mi capita ogni tanto

Mi capita, ma solo raramente

No, non mi capita mai

Ti capita mai di suggerire ad altri, ad esempio ai tuoi amici o familiari, degli 
articoli, video, libri, film, podcast, … sul tema ambiente e ecologia che ti 
hanno colpito?

83%

87% tra i giovani con figli (di cui 
il 23 % lo fa sempre)
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60%
trova soddisfacente la 
quantità di informazioni
e contenuti disponibili
sul tema
ambiente/ecologia

Nel complesso quanto trovi soddisfacente la quantità di 
informazioni e contenuti disponibile in tema ambiente ed ecologia?                                                           

BASE: Totale intervistati (n=700)

Sopra media i lettori (65%), 
i giovani con figli (63%),

e i giovani adulti 20-35enni 
(62%, vs. 52% dei 16-19enni)
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E il 60%
trova soddisfacente la 
qualità di informazioni e 
contenuti disponibili sul 
tema ambiente/ecologia

1818

E nel complesso quanto trovi soddisfacente la qualità delle informazioni e dei 
contenuti disponibili sui mezzi di comunicazione sul tema ambiente ed ecologia, 

il modo in cui si parla di questi argomenti?                                                                                 
BASE: Totale intervistati (n=700)

Sopra media i giovani 
con figli (63%) e i lettori 
(62%)
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Ma i media 
dovrebbero
dedicare spazio
all’ecologia e 
all’ambiente, a 
cominciare
dalla TV pubblica

Sono chiamati in causa 
soprattutto i media 
mainstream, che dovrebbero
aumentare il volume di 
contenuti.
Chi legge appare più esigente
anche rispetto all’offerta di libri

BASE: Totale intervistati (n=700)

Quali canali/strumenti di informazione secondo te dovrebbero dedicare più 
spazio al tema ambiente e ecologia?

32% tra i lettori

52%

43%

28%

26%

23%

21%

21%

19%

16%

11%

9%

TV pubblica

Social Media

Siti delle istituzioni pubbliche

Stampa (su carta o digitale)…

Libri

Cinema

Podcast

Stampa specializzata

Siti delle associazioni…

Comunicazione delle aziende

Non saprei
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Trovare informazioni
interessanti e chiare
su ambiente e 
ecologia sembra
oggi più facile, ma si
dovrebbe rafforzare
lo spazio per le 
“soluzioni” e 
generare meno ansia

Nel complesso si percepisce
la ricchezza dell’offerta ma 
emerge anche la necessità di 
una “guida” che aiuti ad 
orientarsi

BASE: Totale intervistati (n=700)

80%

77%

73%

72%

72%

60%

È più facile che in passato trovare informazioni
su ambiente ed ecologia facilmente

comprensibili per tutti, anche per chi non è
esperto

Dovrebbero esserci più contenuti sul tema
ambiente e ecologia che propongono soluzioni

che ciascuno di noi può mettere in atto per
migliorare la situazione

Grazie all’uso di nuovi formati digitali, sia testo 
che video che audio, i contenuti sul tema 
ambiente e tecnologia sono oggi tra i più 

interessanti e piacevoli da seguire

Capita che i contenuti su ambiente e ecologia
siano proposti in un modo che tende a generare

ansia

Le informazioni su ambiente e ecologia sono 
sempre più ricche e varie, provenienti da fonti 

diverse (media, istituzioni, aziende, …)

 I contenuti che parlano di ambiente ed ecologia
sono a volte difficili da seguire, parlano un

linguaggio molto tecnico

Sempre pensando al modo in cui si parla di ambiente ed ecologia sui mezzi di 
comunicazione, quanto ti riconosci nelle frasi riportate qui sotto? 
SONO D’ACCORDO 



A circa il20%
di chi frequenta 
librerie di prossimità è 
capitato di chiedere 
consigli ad un libraio 
su testi da leggere sul 
tema 
ambiente/ecologia 
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Sopra la media i giovani con 
figli (26%).                                                           

I lettori sono invece allineati 
con la media
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C’è potenziale per 
questa “leva”: per 
8 giovani su 10 le 
librerie di 
prossimità
possono essere
utili a diffondere
informazioni e 
conoscenze sul
tema ambiente

BASE: Totale intervistati (n=700)

30%

53%

8%

9%

Sì, possono essere molto utili

Sì, possono essere utili

No, non penso possono essere utili

Non saprei

Indipendentemente dal fatto che tu le frequenti o meno, pensi che le librerie 
di prossimità cioè le librerie indipendenti, non appartenenti alle grandi 
catene, possono aiutare a diffondere informazioni e conoscenze sul tema 
ambiente ed ecologia (ad esempio dando consigli di lettura, o ospitando 
incontri dedicati, …)?

83%
88% tra i lettori (di cui 38% «Molto»)

85% tra i giovani con figli (di cui 38% «Molto»)

Soprattutto tra lettori e 
giovani con figli



© Ipsos | Ricerca I Giovani e l’Ecologia | Client Use Only | 23

I GIOVANI, L’AMBIENTE E IL 
FUTURO
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I giovani si
descrivono
prioritariamente
come persone
attente all’impatto
delle proprie azioni e 
scelte sulla società e 
l’ambiente

BASE: Totale intervistati (n=700)

78%

76%

75%

68%

65%

61%

55%

51%

Preferisco acquistare prodotti/servizi da
aziende che cercano di avere un impatto

positivo sulla società

Presto sempre più attenzione all’impatto 
sull’ambiente delle mie azioni e delle mie scelte 

d’acquisto

Un'istruzione universitaria è importante per
raggiungere il successo

Mi piace fare shopping nei negozi o nei centri
commerciali

Mi piace connettermi con i miei amici online
tanto quanto incontrarli di persona

L’Intelligenza Artificiale e in generale l’uso 
sempre più massiccio della tecnologia nella vita 

di tutti i giorni sarà più una opportunità che …

Mi è capitato di comprare qualcosa basandomi
su consigli di influencers/creators

 I brand/le aziende dovrebbero rimanere neutrali
sulle questioni sociali

Quanto ti riconosci nelle frasi riportate qui sotto? 
SONO D’ACCORDO 
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In uno scenario con pochi slanci verso il futuro, I giovani mostrano
un lieve ottimismo sulla gestione dell’impatto del clima
il 20% immagine una situazione migliore tra 5 anni (sopra la media dei diversi ambiti)

19%

27%

19%
14%

11% 13%
18% 20%

10%

17%

37%

18%

42%

49%

57%

47%

24%

32%

51%

40%

Opportunità per
i giovani

Parità tra uomini
e donne

Disponibilità di
posti di lavoro

Accesso alla
sanità pubblica

Accesso ad
alloggi a prezzi

accessibili

Sicurezza e
criminalità

Accesso
all'Università

Gestione
dell'impatto del
cambiamento

climatico

Uguaglianza
economica

Stabilità politica

Migliore Peggiore

Cosa ti aspetti che succederà da qui a 5 anni. Secondo te tra 5 anni, in Italia, la 
situazione negli ambiti indicati qui sotto sarà migliore, peggiore o uguale?                                                 

BASE: Totale intervistati (n=700) 
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IN SINTESI
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Nell’epoca in cui il mondo dei media lotta per l’attenzione dei giovani (e non solo), essere rilevanti è cruciale, e 
questo è un asset da valorizzare per i libri e i media che parlano di ambiente ed ecologia poiché coprono un tema 
considerato rilevante.

L’offerta attuale, in questo ambito, è vissuta dai giovani come qualitativamente e quantitativamente 
soddisfacente, ma appare anche un po’ «marginale» soprattutto per la mancanza di una identità e uno spazio 
comunicativo percepibili nel mondo dei social (che oggi guida l’agenda)

È un’area di contenuti «seri» in cui non stupisce che le fonti ritenute più affidabili siano quelle istituzionali 
(associazioni, università) e appare quindi consequenziale che la richiesta di dedicare maggiore spazio ad 
ambiente e tecnologia sia indirizzata in primo luogo alla tv pubblica

I libri di divulgazione non sembrano essere centrali, con un potenziale ancora da sviluppare, anche perché privi di 
una riconoscibile presenza sui social, la fonte primaria di informazione per i giovani (al di fuori della propria rete). 

Occorre quindi promuovere la visibilità dei libri, a cominciare da un presidio più strategico dei social, 
mutualmente benefico dato che per i giovani anche i social media dovrebbero fare di più. Anche la figura del 
libraio nelle catene indipendenti ha un potenziale da sviluppare nella promozione dei libri di divulgazione.

I giovani con figli e i giovani lettori di libri appaiono tra i segmenti dell’universo giovanile più ricettivi rispetto a 
contenuti su questo tema.

In sintesi
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CHI ABBIAMO 
INTERVISTATO
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Genere

Profilo degli intervistati

Ragazze
48%

Ragazzi
52%

Lavoro

19%

81%

16-19 anni 20-35 anni

Età

Con figli

52%

20%
28%

Vivono in famiglia Sposati/single con figli Sposati/single senza figli

33%

49%

18%

Studiano Hanno un lavoro a tempo pieno Hanno un lavoro part-time

(n=700 casi)
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GRAZIE
claudia.dippolito@ipsos.com
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